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Задание 18  ЕГЭ 2020 
 
 
1. Найдите все значения  а, при каждом из которых система уравнений 
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имеет ровно два различных решения. 
     Решение 1. Данная система уравнений равносильна системе 
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    Рассмотрим совпадение значений у ax  и .у ax   
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     Получаем одно решение системы (0;0)  при ;а  два решения системы (0;0)  и (2;0)  при 0.а   
     Далее получаем две системы с одной переменной х. 
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     Если 1 0,x   то 1 0,у   и пара чисел (0;0)  является решением исходной системы уравнений для любого 
значения .а   
     Найдём значения а, при которых 2x  является решением последней системы 
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     Найдём значения а, при которых 3x  является решением последней системы 
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     Рассмотрим случаи совпадения решений: 
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 В этом случае 1 0,x  1 0у   и 2 0,x  2 0.у   
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 В этом случае 1 0,x  1 0у   и 2 0,x  2 0.у   
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 В этом случае 2 2,x  2 0у   и 3 2,x  3 0.у   

     Найдём значения а, при которых получаем два различных решения. 
 

 
 

Ответ:  1 1( ; 3] 0 [3; ).
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Решение 2. 1) Из первого уравнения системы имеем  
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     Первое уравнение системы задаёт на плоскости хОу два семейства прямых, проходящих через точку 
(0;0)  при .а  

2) Преобразуем второе уравнение системы. 
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     Второе уравнение системы задает на плоскости хОу окружность с центром (1;3)М  и радиуса 
10.R    

     Найдем точки пересечения прямой 6у   и окружности 2 2( 1) ( 3) 10.x y     Получим две точки  
(0;6)А и (2;6).В  Прямая 6у    не имеет общих точек с окружностью 2 2( 1) ( 3) 10x y     

(докажите!). 
     3) Рассмотрим взаимное расположение прямой у ax  и окружности 2 2( 1) ( 3) 10.x y     Пусть 
прямая 0ax у   (l) касается окружности. Тогда расстояние от центра окружности (1;3)М  до прямой 
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     Пусть прямая у ax  проходит через точку (2;6) :В  6 2;a   3.а   
Итак, прямая у ax  имеет две общие точки (включая точку (0;0)О )  с окружностью 
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     4) Рассмотрим взаимное расположение прямой у ax   и окружности 2 2( 1) ( 3) 10.x y     Пусть 
прямая 0ax у   (m) касается окружности. Тогда расстояние от центра окружности (1;3)М  до прямой 
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     Пусть прямая у ax   проходит через точку (2;6) :В  6 2;a    3.а    
Итак, прямая у ax   имеет две общие точки (включая точку (0;0)О ) с окружностью 
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      5) Рассмотрим совпадение прямых у ax  и .у ax   В этом случае ;а a   0.а   Тогда прямая 
0у   имеет с окружностью 2 2( 1) ( 3) 10x y     две общие точки (0;0)О  и (2;0).С  

     Исключая общую точку (0;0)О прямых ,у ax   у ax   и окружности 2 2( 1) ( 3) 10x y     при 
,а  найдём значения а, при которых пара прямых у ax  и у ax   имеет с окружностью ещё одну 

общую точку. 
 

 
 

Ответ:  1 1( ; 3] 0 [3; ).
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2. Найдите все значения  а, при каждом из которых система уравнений 
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имеет ровно два различных решения. 
3. Найдите все значения  а, при каждом из которых система уравнений 
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имеет ровно два различных решения. 
4. Найдите все значения  а, при каждом из которых система уравнений 
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имеет ровно два различных решения. 
5. Найдите все значения  а, при каждом из которых система уравнений 
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имеет ровно два различных решения. 
6. Найдите все значения  а, при каждом из которых система уравнений 
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имеет ровно три различных решения. 
7. Найдите все значения  а, при каждом из которых система уравнений 
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имеет ровно два различных решения. 
8. Найдите все значения  а, при каждом из которых система уравнений 
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имеет ровно два различных решения. 
9. Найдите все значения  а, при каждом из которых система уравнений 
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имеет ровно два различных решения. 
10. Найдите все значения  а, при каждом из которых система уравнений 
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имеет ровно два различных решения. 
11. Найдите все значения  а, при каждом из которых система уравнений 
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имеет ровно два различных решения. 
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